Statistica Matematica

Prova scritta del 13/9/2004

Esercizio 1  (Riservato agli studenti che non hanno sostenuto l’esame di Statistica e Calcolo delle Probabilità)
Si supponga che i pezzi prodotti da una macchina possano presentare due tipi di difetti, indicati rispettivamente con A e B. La probabilità che un pezzo presenti un difetto di tipo A è 0.1, mentre la probabilità che un pezzo non presenti un difetto di tipo B è 0.8. Inoltre, la probabilità che un pezzo abbia entrambi i difetti è pari a 0.01.

(1.1) Si determini la probabilità che un pezzo non abbia nessun difetto.

(1.2) Si calcolino la probabilità che un pezzo presenti il difetto di tipo B, dato che ha il difetto di tipo A, e la probabilità che un pezzo presenti il difetto di tipo A, dato che ha il difetto di tipo B.

(1.3) Si stabilisca se i due tipi di difetti sono incompatibili e se sono indipendenti.

Esercizio 2

Sia Z una v.c. Normale standard e sia Y = |Z|.

(2.1) Si determinino la funzione di ripartizione e la funzione di densità della v.c. Y.

(2.2) Si calcolino la media e la varianza di Y.

(2.3) Si determini la mediana di Y.

Esercizio 3

Sia X una v.c. di Bernoulli con parametro (.

(3.1) Sulla base di un campione bernoulliano di ampiezza n = 2, si costruisca lo stimatore di massima verosimiglianza T per (.

(3.2) Si stabilisca se lo stimatore T è corretto ed efficiente per (.

(3.3) Si confronti lo stimatore T con gli stimatori U = X12 e V = 2X1 ( X2 sulla base dell’errore quadratico medio.

Esercizio 4

Si supponga che il tempo di attesa X (in secondi) per l’accesso ad un sito internet abbia una distribuzione Esponenziale Negativa con media E(X) = 1/( e si consideri il seguente campione bernoulliano di ampiezza n = 5. 

	i
	1
	2
	3
	4
	5

	xi
	12
	15
	18
	20
	25


(4.1) Si verifichi che 

Q = 2( (Xi
rappresenta una quantità pivotale per (.

(4.2)
Sulla base di Q si costruisca un intervallo di confidenza al 95%.

(4.3) Si verifichi l’ipotesi H0 : ( = 0.1 al livello di significatività ( = 0.05 ed al livello di significatività ( = 0.01.

